

Szerkesztőség:

II-k kerület 460. házszám,
tovább a lap szellemi részét
illető közlemények kü-
lendők.

Kéziratok vissza nem
adatok.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előzetési pénzek, a hir-
detések és ezeknek díjai,
valamint a felszólalások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó
hivatalhoz küldendők. Nyílttér sorra 1 korona.

Az abonyi nyomor.

(T.) Szomorú dolog, de immár ezzel
is kell foglalkoznunk.

Városunk még mindig elkerülte azt az
állapotot, melynek jelzője a t ö m e g n y o m o r. Volt máskor is, mindég egy-két el-
csett család, kiket a családfő betegsége, vagy
más szerencsétlenség nyomorba taszított s
nagy küzdelmekkel bírta magát egy-egy té-
len átküzdeni.

Most azonban már nem egy-két csa-
ládról van szó, hanem számtalan, megkö-
zelíthetőleg sem tudható számban vannak
itt családok, melyek elszomorító állapotban
küzködnek a hosszú, zord tél okozta in-
séggel.

A napokban beszéltem társadalmunk
egyik kimagasló tagjával, aki rettenetes ké-
pél rajzolta meg annak a tömeg nyomor-
nak, melyet az illető családok szerénysége
takar el azok elől, kik vagy nem érdeklőd-
nek az ilyesmi iránt, vagy nincs alkalmuk
azokról tudomást szerezni. Csak lelkészeink
és orvosaink tudják, közvetlen tapasztala-
taik útján, hogy sok család a fűtőanyag tel-
jes hiányában, a legprimitívebb táplálkozás

mellett napokat töltenek az ágyban, a szü-
lők, a gyermekek összehúzódva, egymást
melegítve, mert fölkelniök nem lehet a csi-
korgó, hideg szobában és hogy ne kelljen
enniök sem, mert nincs mit.

Már pedig ez a rettenetes helyzet nem
csak az azt szenvedőkre lesújtó, de aggá-
lyos azokra is, akiknek sorsuk türehető, sőt
még ha nem is szenvednek hiányt semmi-
ben. Mert az epidemikus, ragályozó beteg-
ségeknek nincs alkalmasabb talajuk, mint
a nyomoruságok tanyái s ha ilyesmi kezdi
meg ott a rombolást, az nem csak a kiéhe-
zett, a hidegtől elcsigázott, vértelen egyedek
között pusztít, hanem ott is szedi áldozat-
ait, ahol megvan a mód az ellene való vé-
dekezésekre.

Kell tehát foglalkoznunk ezzel a szo-
morú dologgal, hogy felkeltsük az érdeklőd-
ést, a szánakozó érzelmeket a szerencsét-
lenek iránt.

Kell, hogy segítségükre siessünk nyo-
morgó embertársainknak, nem csupán az ő,
de mindanyiónk érdekében

Ezt a segítséget azonban nem a régi
sablon szerint kell intézni, mellyel a lármá-
sabb követelők szája szokott betömetni, ha-

nem lelkészeink és orvosaink utasításai sze-
rint, kiknek legtöbb módjuk van az illeté-
kesség meghatározására és kijelölésére, és
nem csupán pénzzel, mely sokszor a szesz-
termelésnek használ, hanem élelmiszerek s
némi pénz gyűjtésével fűteni való termé-
szetbeni kiosztására.

Ajánljuk ezt nemes szívű hölgyeink jó
akarába.

Közgyűlés.

Képviselőtünk f. hó 15.-én tartotta meg az
új regimében első közgyűlést, Liptay György fő-
bíró elnökele alatt, ki is a gyűlést megnyitván, a
jegyzőkönyv hitelesítésére Temesközy Gerzson és
Altmann Sámuel kérte föl.

A polgári iskola dologi kiadása tárgyában
felolvasatott a közokt. miniszter leirata, mely sze-
rint az állam a dologi kiadások fedezését nem
vállalja, minthogy a költségvetés ily címen túl van
terhelve, de meg ennek fedezésére a város szer-
ződésileg kötelezve van.

A községi orvost az 1908. évi XXXIII. t. c.
értelmében lakbér illeti meg, az előjáróság az
orvossal megállapodásra jutott, mely szerint az
esetre, ha az orvost az állam fizeti, a lakbér illet-
ménye 500 koronában állapított meg. Temes-
közy Gerzson pártoló felszólalása után a közgyű-
lés ehez egyhangulag hozzájárult.

Pap Péter főjegyző bejelentette, hogy egy
közgyűlésen Baik Gyula által indítványba hozott
városházi központi fűtés berendezése több mint

esinálni, hogy vendéglőbe, kávéházba jussunk.
De mit? Ez volt a bökkenő.

— Megvan! — kiáltott diadalmasan homlo-
kára csapva a kadét. — Összevesztjük őket.

Ugy is történt. Fölpiszkáltuk egyiket a másik
ellen, úgy, hogy mikor találkoztak, majdnem ba-
jonettel mentek egymásnak. Kész volt a lovagias
ügy. A két kadét és két önkéntes segédkezett.
Rövid tárgyalás után a segédek kimondották, hogy
a feleknek össze kell békülniök s meg kell vende-
gelniök a segédeket.

Ugy is történt. Nagy vacsorát csaptunk a
körösi vendéglőben, hajnalig mulattunk, s a költ-
ségeket a két ellenfél fizette. Ez volt egyik leg-
sikerültebb ütközete a horvátországi hadjáratnak.
Álmosan, mámorosan indultunk kora reggel
Varasd felé. Együtt volt az egész hadosztály.
Gyalogsággal, tüzérséggel, lovassággal.

Néhány órai menetelés után megdördültek a
varasdi hegyeken az ellenség ágyui. A tüzelésre
a mi tüzérségünk agyni is csakhamar bömbölve
vალსzóltak. Mi esatavonalba fejlődve, előre nyo-
multunk, miközben gyönyörködve hallgattuk a
romok ágyu-koncertet. Oldalról egyszerre lődobog-
gást hallottunk. Arra fordultunk: egy ellenséges
huszár vágatott el homlokzatunk előtt.

— Elbe liük! — kiáltott a kapitány.
Tíz-husz legény ugrott egyszerre a huszár
elő. Egyik a ló kantarját ragadta meg, a másik a
huszár eszímáját.

— Szállj le a lóról koma! — kiáltották az
ellenséges huszárakra. De nem várták be, míg le-
száll, hanem lehúzták a lóról s a kapitány elé
vitték.

A kapitány ur vállatára fogta a legényt. Mit
kémkedett, mi-e odajelentést viz?

Hiába vallatta. Nem szólt egy szót se. Pe-

TÁRCA.

K r ó n i k a.

Egy budapesti orfomban,
Mely az úrtól kongott elébb,
Most minden este seregostül
Tódul, tolong a kandi nép.
Nem látogat hangversenyt, estélyt
És fittyet a színházra hány,
De biz' hallgatja izgalommal,
Mint énekel — Krisztics Milán.

Igaz királyi vér a brettlin!
Ugy-e, hogy ritka látomány?
Az apja koronát viselt még,
S az ő falatja, im, sovány.
Az apja egykor hódolathoz
Szokott valódi fejdelem,
És ő, csakhogy megélni tudjon,
Kuplézik minden estelen.

És nézi a bábész közönség
Szép arcát, bársonyos kezét,
Hallgatja kéjes izgalommal,
Ajkaról mint jó a beszéd.
Hogy dudorász komoly kimerően,
Az arca milyen bánatos,
Múltan az új ex királyi
Milyen kegyetlenül tapos.

És szomorú danája végén
Eltárogat a királyi yer,
Nyomában hangos esütőgátsal
Verőlik össze száz tenyer.

S ő hajlong, a függöny mögé lép,
Aztán a kasszához rohan.
S fellépti díját, — a legelsőt —
Zsebébe gyűri boldogan!

F e n ő.

Gyakorlaton.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —

Írta: Szász József.

(Folytatás és vége.)

Harmadnap újra valami rongyos fészekben
táboroztunk. Kincsekért se lehetett egy falat ke-
nyeret kapni. Komorovesák kapitány maga elő
hívatta a dobost:

— Estére főzz paprikás-csirkét. Megértted?

— Iganis kapitány ur, de hol van a csirke?

— Az a te dolgod. Annyit azonban mondok,
hogy ügyesen végezd a dolgot, mert különben
irgalmatlanul besuflak.

A dobos megértette a beszédet. Ügyesen
végezte a dolgát, a kapitány ur meg lehetett vele
elégedve.

Jártunk azonban olyan helyen is, ahol volt
bőven minden. Vendéglő, kávéház, sőt még cuk-
rászda is. Csakhogy itt meg az a fatum ért ben-
nünket, hogy elfogyott a pénzünk. E nélkül pedig
nem lehet koresmába, kávéházba menni. Össze-
dugtuk a fejünket, hogyan kellene pénzt szerezni.
A szaktanácskozásban részt vett a két kadét is,
ez a kérdés különösen érdekelte őket, mert soha
nem volt egy garasuk sem. Volt ugyan két ön-
kéntes kollégánk, akikről tudtuk, hogy ezektől
ugyan egy krajcárt se kapunk, se kölcsönt, se
másképpen. Ezzel a két emberrel kell valami

9000 koronába kerülne, amire fedezet nincs, s a pótladó nagyobb megterhelése nélkül nem is lehet találni javasolta tehát, hogy a még szükséges 9 vaskartha beszerzésére az előjáróság felhatalmaztassék és pedig a berendezési költségelőirányzat terhére. Ehez a közgyűlés hozzájárult.

A távbeszélő (telefon) bevezetése tárgyában felolvasatott az alispán leirata, mely szerint utasítja az előjáróságot, hogy a távbeszélőnek a városházára leendő bevezetése iránt legyen a legközelebbi közgyűléshez jelentést, mintán az alispán annak bevezetését fontos közigazgatási, közbiztonsági és az ügyek gyors elintézése céljából szükségesnek tartja. Amennyiben a közgyűlés más álláspontra helyezkednék, úgy a közigazgatási bizottság ele fog jelentést tenni a távbeszélő bevezetésének elrendelése iránt. A közgyűlés a fennforgó viszonyok folytán nem tartja szükségesnek a bevezetést, ahöz hozzá nem járult.

Olvastatott Tiszavárkony átirata, mely szerint városunk beleegyezését kéri búcsú alkalomával vasár tarthatasához. A közgyűlés nem járult hozzá.

A lövészverseny bizottságba Király Sándor közgyám és Konez Pál képviselők küldettek ki.

A telekkönyvi beírték beszerzését a közgyűlés Komáromy József indokolt véleményére nem kívánja.

Illetőségi ügyek tárgyalása után a bizottságok megválasztása következett.

A községi iskolaszékbe Lipthay György öbirót, Komáromy József, Temesközy Gerzson, dr. Halmi István, Pap Péter és Nagy Lajos választották meg.

A mezőgazdasági bizottságba Lipthay György, Pap Péter, Barkó István, Király Sándor, Mészáros István és Hay Mór.

Az ipariskolai bizottságba Lipthay György, Beviz Pál, Dobozy Kálmán, Nagy Lajos, Tessik József, Temesközy Gerzson, Király Ferenc, Komáromy József és Havas Ignác választották meg.

A közegészségügyi bizottságba a képviselő testület részéről Lipthay György, Komáromy József, Temesközy Gerzson, Egedi József, dr. Hirn Márton és Kassa Sándor küldettek ki.

A négy tanyai iskola helyéül szolgáló négy fundus közül a még hiányzó két helyiségül az ujszászi-utban, a gr. Keglevich-fele birtokból Bán Imre tulajdonát képező 1 hold földnek 870 koronáért és a történi-utban Györe János földjéből szintén 1 hold földnek megvétele 960 koronáért az előjáróság által ideiglenesen megvétel, ennek bejelentése tudomásul vetett.

dig kérdezte magyarul, németül, horvátul, sőt még tótul is.

— Hát mifele náció kend? — förmedt rá újból magyarul a kapitány.

A huszár egy magyot nyelt, aztán összezsapta bokáját, szalutált s így szólt önérzéssel:

— Mi mas volnek mint magyar, kapitány urnak alásan jelentem.

— Hat akkor miért nem beszél kend?

— Beszélék én most már, de előbb nem teheltem, mert össze kellett rágnom, s lo kellett nyelnem azt a jelentést, melyet az őrnagy ur küldött a tábornok urnak. Most már vallhat a kapitány ur, ha azt hiszi, hogy kivész belőlem valamit.

De nem lehetett ám belőle egy szót sem kihuzni. A esillagos égért el nem árult volna valamit. A jelentést pedig, melyből sok mindent megtudhattunk volna, megette a papirossal együtt. Ilyen katona a magyar katona.

A kilencedik hét közepén elértük Varasdót. A városban nem pihentünk meg, csak keresztül mentünk rajta. Faradtak, kimerültek voltunk, a tíz óras gyaloglás lönkretett minket. A katonabanda a Rákeci-indulót játszotta: ez tartotta csak bennünk a lelket. Mikor elbagytuk a várost, azt hittem összeesem a faradtságtól. Erősen tá-molyogtak a főbbiek is. A kapitány észrevette ezt, s hogy lelket önt-ön belénk, így szólott:

— Kitartás fiúk, mindjárt átépjük a magyar határt!

Mintha villanyütés ért volna valamennyiünket, fölrissult egyszerre az egész század. Mikor pedig átmentünk a Drava hídon, s megpillantottuk a nemzeti színi-re festett határoszlopot, melyen magyar felirás áll, valóságban örömlázban usztunk.

— Othon vagyunk legények, Magyarország földjét tapossuk! — kiáltottak lelkesen az alföldi legények, s oly könnyedén léptek, mintha csak most kezdtek volna a gyaloglást.

Új erőt adott a hazai levegő, kitartást köl-

Kubicsek János. †

Tehetséget, munkás szorgalmat jelent ez a név és ennek az életnek befejezését, elmúlását az utána lévő kereszt.

Mint serdülő ifju, az élet küzdelmeit a szabadságharcban kezdte, ott a hazá, a szabadság s a nemzet becsületének védelmében edvelte meg lelkét és szervezetét arra a munkára, mit később a nemzeti vagyonosodás, előhaladása és ennek egyik legnagyobb tényezője és eszköze, a vasút szervezője körében kifejtett.

Mint egyszerű vasútépítési munkafelügyelő kezdte pályáját a szabadságharc leveretése után és tehetségével, önművelésével, vasszorgalommal felküzde magát a hatvani szolnoki, majd később a budapesti állomásfőnökségig s vasúti főellenőri ranggal ment a megérdemelt nyugalomba.

Nagy munkássága és adminisztrációnális képessége királyi elismerésben is részesült, mert Őfelsége a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki, boldogult nejét, Szívos Amáliát pedig Erzsébet királynénak egy értékes briliáns gyűrűvel honorálta egy a királynénak nyújtott előzekeységéért.

Az öreg korban rendszerint fellépni szokott véredény elmeszesedés okozta a derék öreg ur halálát, mely f. hó 18-án déután következett be, pár heti súlyosabb betegeskedése után.

Halálát Kubinyi Béla és Kubinyi Gyula vasúti-ellenőrök, állomásfőnökök és egyetlen unokája Kubinyi Andor tisztnövendék, valamint második házasságából származott két kis fia Arthur és János gyászolják.

Temetése tegnap délelőtt volt nagy részvét mellett.

A gyászteremtést tiszt. Pusztay János végezte, Rithnovszky Antal kántor megható gyászeneké után az abonyi honvédegyelet és annak még kilenc élő tagjai nevében Temesközy Gerzson egyleti jegyző mondott emelkedett búcsú-beszédet, megemlékezvén az elhunytak hazafias érdemeiről és közéleti tevékenységéről.

Nyugodjon esendesen.

esőzött a hazai föld.

A katonák jókedve nem ismert határt. Örö-mükben rakiabáltak minden szembejövőre:

— Hogy vagytok rokon?

Mintha esupa jó ismerős, jó barát lett volna valamennyi. Szeles jó kedvük különösen az öreg katonáknak volt, a fiatalabbaknak lajt valami, az, hogy gyakorlat után újra vissza kell térniök Horvátországba.

Emlegették is sóhajtvá:

— Hej, csak ne kéne visszamenni Muszka-országba. Magyarországon csak paradé volna a katonaelet!

A király-gyakorlat öt napig tartott. Hol nyugotra vonultunk Csáktornytól, hol meg északra. Hol előrenyomultunk, hol visszavonultunk. Aszerint, amint mi vertük az ellenséget, vagy amint az ellenség vert minket.

Az öreg katonák türelmetlenül számolták az órákat, a perceket, hogy mikor telik ki a három esztendő, s esufolkodva kérdezték a fiatalabbakat:

— Mennyi időd van még öcsém?

Az ötödik napon tüzből voltunk hajnal óta. Két völgyön keresztülmentünk, két hegyet meg-masztunk. A harmadikat kellett elfoglalni, a leg-magasabbat, a legveszedelmesebbet.

— Hogy kapaszkodunk erre fel önkéntes ur? — kérdezte főlen a dobos, aki már türelmetlenül várta a tombtaszót, mely veget veti a hadakozásnak.

Idő n nem volt a válaszra, mert a következő pillanatban megharsant a szomszéd hegytetőn a trombita. Szép tiszta, erős hangja végighangzott rónán, bérceken, hirdelve, hogy vége a gyakorlatnak.

Az öreg legények örföngő örömbé törtek ki. Egy részük kacagott, más részük sirt örömlükben. Pillanat alatt lecsapták vállukról a fegyvert a földre, sapkájukat feldobálták a levegőbe s egymás nyakába borulva mondták:

— Hála Istennek, kitelt a három esztendő!

A polgári iskola ünnepélye.

A farsangnak igen kellemes, mondhatni kiemelkedő mozzanata volt az a pompásan sikerült ünnepély, melyet a polgári fiu- és leány iskola tanártestülete rendezett az intézet növendékeivel a „felszerelési alap” javára f. hó 13-án.

A változatosan összeállított műsort a fiu- és leányiskola egyes kara által előadott „Kurucz dal” vezette be. A harmonikusan és tiszta hangon énekelte dal nem esekély hatást ért el.

Szücs Bri IV. o. t. ügyes alakítással, közben-közben nevetésre hangolva a közönséget adta elő „A pesti leány falun” című monológot.

A „Höfekerke” mese prólogját egy kis aranyos tündér: Homoky Erzsike szavalta el édesen értelmesen, a következő kedves szöveggel:

„Jertek velem messze, egy másik világba,
Ahol aranyharmat perdül a virágra;
Ahol a tündérek még a földön járnak,
S hol nincsen tövise a vadrózsafának.
Ahol minden könyesepp igaz gyöngyö válik,
Ahol az emberek boldogok sokáig.
S nem rajognak lú almokert biába,
Jertek velem, jertek a mesevilágba!”

Ekkor a felre-búzott függöny látni engedte a megkapó élőképet, amely a Höfekerket s a kintően maszkírozott hét törpét tüntette föl s halható volt a mese historikumát tartalmazó ének; legyen, szeliden szünődve át a néma esenden a kuliszák mögöl.

A megható élőképet a prólóggal és énekekkel együtt, nagy tetszessel fogadta a közönség.

Pajzán kedvvel, naiv esintalansággal, otthonosan s jó szereptudással játszotta el S leány növendék „Irenke születésnapja” című vígjátékot. Különösen kiváltak szerepeikben Brösztel Jolán, Rosenzweig Fanni, Szücs Bri, Csapkay Irma, Vágó Márta, Kis Terez és a többi.

A zsenialis kereskedőt személyesítette Havas Ernő IV. o. t. a „Teljes végeledés” című monológban. Maszkírozásával és tréfás előadásával sikerült jó hangulatban tartani a közönséget.

Szép tehetséget árult el Rosenzweig Fanni vendégszereplő a „A van cigány” melodrama nehéz szövegének elszavalásával.

A precíz és kiváló technikájú zongorakíséret nagyban előmozdította azoknak a hazafias érzelmeknek érvényesülését, amelyek ezen szép kompozícióju melodramában befoglaltatnak.

A hatás, mély és nemes volt.

Lelkes felbuzdulásra indította a hallgatóságot a műsor záradéka: a fiu énekkar által és Homoky igazgató vezetésével előadott „Hunyadi induló.” A műsor e pontja, egyik legsikerültebb száma volt az ünnepélynek, amely nemes celu ünnepély megérdemelte volna, ha tömöttebb sorok mellett ment volna végbe. Mindamellett, hogy sok üles üresen maradt, igen szép közönség volt jelen. Az ünnepély fényét emelte ft. Lé v a y apát-plebános, szeretett országgyűlési képviselőnknek, gondnoksági ügyvezető elnöknek jelenete, élenk érdeklődése.

Ez ünnepélyvel is méltó bizonyosságot szolgáltatott odaadó ügybuzgóságáról agilis igazgatójával élen az intézet érdemes tanári testülete, melynek minden egyes tagja, a magára vállalt munkakör szerint igyekezett a sikert biztosítani.

Mi es a szülők halas elismerése kísérje továbbra is buzgó faradozásaikat!

A növendékség pedig találja meg jutalmát, a jól végzett munka nyomán támadó érzet megnyugtató tudatában.

Valaki.

MI UJSÁG?

— **A népművelődés érdekében.** H y cőiből f. hó 14-en a „Kath. Munkasegylet.”-ben tartott előadás, mely alkalommal tiszt. Vályán Lajos s. lelkész közkívánatra újlag felolvasta a „Szabadsajtó”-rol írott tartalmas és a népet jóra oktató értekezését, Homoky polg. isk. igazgató pedig vetített képeken mutatta be az Al-Dunát és vadregényes vidékét, melyhez a magyarzó szöveget tavol is érhető előadással tiszt. Pusztay s. lelkész olvasta fel. A kis Gönczöl Teréz szepen és ügyesen szavalta el „Az utszelikereszt” című valóságos tartalom költeneyt: Előadás végen tiszt. Pusztay s. lelkész az Al-Dunáról írott és a „Püspöki szózat”-ot tartalmazó füzeteket osztott szét a nép között, hogy állandóbb nyoma maradjon a felolvasott és bemutatott dolgoknak. A szereplő uraknak és a megjelent közönségnek az egyesület elnöke mondottak köszönetet. Elkérintve a kül-

ledt levegőtől és a petroleum lámpák kormos füstjétől, mik miatt az előadást többször meg kellett szakítani a népművelődés elősegítését célzó előadás jól sikerültnek mondható. Egyéb ott szerzett tapasztalataink pedig arról győzték meg, hogy a felnőttek részére szánt tanítás nagyon is felfér népünkre.

Ma a „Kath. Olvasóegylet”-ben fog előadás tartatni, mely alkalommal tiszt. Pusztay János s. lelkész érdekes felolvasással, Homoky István és tiszt. Vályán Lajos pedig magyarzáttal kísért vett köpekkel fogják a közönséget hasznosan szórakoztatni. A belépés, most is díjtalan.

— **Buzditásul.** A „Magyar Ornithologiai Központ” előterjesztésére és ajánlatára Veverán István rk. néplanitót, a helyi ornithologiai megfigyelőállomás megbízottját, a „Királyi Magyar Természettudományi Társulat” f. évi január hó 20-án tartott választmányi gyűlésében rendes tagjául választotta. Erről szóló díszes oklevelet, nevezett f. hó 18-án vette kézhez.

— **Nyugtázás.** Az állami polgári iskola e hó 13-i ünnepélyén felülízetni szívesek voltak: ft. Léway Mihály 10 k., dr. Madarász Adorján, Müller Mór 5—5 k., Pataj Izabella (Óbecse) 3 k., Nick Gyula, Kardos László 2 60—2 60 k., dr. Blumgründ Naftali, Hoji Nándor, Kappenstein István (Cegléd), Láng Oszkár, Pokorny Frigyesné urnő, tiszt. Pusztay János, Salamon Miklósné urnő, tiszt. Vályán Lajos, Veverán István és neje, Véli Miksa 2—2 kor., Havas Imre, Király Antal, Király Sándor, Tantosy Kálmán 1 60—1 60 kor., Kende Ernő, Meszáros István, Seewald Henrikné, Teszary Ferenc 1—1 kor., Balassy Gizella, Skultéti József, Kopecki Lipót, Balassy Gyula, Grünwald Arnold 60—60 fil., Györe János, Pál András 40—40 fil. A nemes szívű adakozóknak ez uton is hálás köszönetet mond az igazgatóság.

— **Elszámolás.** Az abonyi Iparos Ifjuság Önképző Egylete által február hó 14-én rendezett álarcos bál összes bevétele volt 158 kor. 72 fillér. Kiadás 93 kor. 72 fillér. Tiszta jövedelem 65 korona. Felülízetni szívesek voltak: gróf Keglevich István 5 kor., ft. Léway Mihály 4 kor., Bagi Béla 3 kor., Müller Mór, Szabó Sándor, Szakáll Lajos, Véli Miksa 2—2 kor., Balog Károly, Deutsch Gyula, Falusi Mihály, Gelcz Lipót, Havas Zsigmond, Király Ferenc, Mladoneczky Györgyné 1—1 kor., Filippi László 60 fil., Kapala Károly, Kapala Sándorné, Lemler Samuel, Mészáros Pálme, Piros József 40—40 fil., Mucsányi Joachim 20 fil., melyért ez uton is fogadják a szíves felülízetők az előljáróság hálás köszönetét.

— **Megvadult lovak.** Kernács Ferenc e hó 11-én reggel kocsiját a Pick-féle kocsma előtt az uton hagyta, istrángot levette — őrizetlenül. Míg bent a dolgát végezte, a lovak megvadultak és a kocsit elragadták. A megvadult szilaj lovakat végre a város főutcáján elfoglalt. Délután 1 óra tájon Sziraki Albert fia István szintén ott az utcán őrizetlenül hagyott lovai a kocsit szintén elragadták. A lovak örült sebességgel vágattak a szolei uton végig fel a piac tere s Bernát István henteknek egy kövér disznát el is gázolták, míg nem a régi varosháza épületben levő Lendvai mészárszék falának rohantak neki, ahol a falba a kocsirud megakadt és összetört. A sors különös kegyének köszönhető, hogy emberéletben kár nem történt egyik esetben sem. Ilyenkor lehet csak tisztán belátni, hogy a rendőrségnek mégis csak igaza van, mikor a kocsma előtt őrizetlenül hagyott lovak gazdáit figyelmeztetik, hogy a kocsin valakit őrnek állítsanak fel, mert nem elég, ha az istráng le van vetve.

— **Cegléd haladását** jelenti az ottani képviselőtestület azon határozata, mely szerint a díszes új állomás haztól a városba vezető Rákóczi-utat 6, illetőleg egy részén 5 méter szélességben somoskő-ujfalusi felkocoka bazallikkóval burkoltatja be s erre nézve Kornis Károly budapesti cég ajánlatát fogadta el 185,429 korona vállalati összegért. — A gyalogjáró 3 méter szélességben aszfaltból készül. Erre nézve 90,465 korona vállalati összeggel az „Első Fiumei Aszfalt gyár Beszélytársaság” ajánlatát fogadták el.

— **A tanítók mulatsága.** Ilyesféle egyhamar Abonyban nem lesz, hanem igenis lesz Szolnokon f. hó 23-án a vasuti állomás melletti „Kossuth szálloda”-ban, ahol a szolnokmegyei tanítók a „Tanítók Otthona” javára táncal egybekötött társaságsorát rendeznek. Belépés díja a vacsora árával együtt 2 kor. 6) fillér. Erre a mulatságra a jó szomszédok Abony intelligenciáját ezen a legszívesebben meghívják.

— **A tavasz előjeléről megjelentek:** a magkesz...

zégeiket. Határoznunk kell, kitől vegyünk, hol kapunk jó árut? Bizalom kérdése ez mindenek fölött, mert a mag külsejéről minőséget megítélni nem lehet, már pedig ha ocsut vetsz, azt aratsz, — tartja a közmondás. A Mauthner Ödön budapesti udvari magkereskedő cég, mely 33 éves eredménydus fennállása óta minden tekintetben megbízhatónak bizonyult, megadja a választ a fenti kérdésre: a cég áruja külön, helyes művelés mellett biztos siker, mely mindenkinek örömet szerez. Árjegyzéke, melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld, kézikönyve a gazdának, kertésznek és a természet minden barátjának.

— **Tartalékosok behívása.** Most jelent meg az a miniszteri rendelet, mely a folyó évre szabályozza a tartalékosok behívását. — Az aratás idején most is lesz három heti fegyverszünet. A behívásokat március közepén már megkezdik s a Bosznijában állomásozó zászlóaljak tartalékosai oda vonulnak be. A hadgyakorlatok alól felmentést eskakis egyes kivételes esetekben engednek meg.

— **Elvéte** még találkozunk azzal az ósdi felfogással, hogy a gyógyszernek, hogy hatásos legyen, okvetlen nagyon rossz ízűnek kell lennie. Ma más nevet uralkodik már és így például a „Scott-féle Emulsió” oly csukamajolaj összetételű, mely kellemes ízű, könnyen emészthető és a gyermekeknek, a gyenge embereknek valóságos áldás. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszerárban kapható.

— **Mennyi lesz a selyemgubó ára?** Bezérdy Imre selyemtenyésztési meghatalmazott értesítette a megyebeli községet, hogy a selyempeteket, mint rendesen, az idén is ingyen osztják ki, a gubók ára pedig a következő: az első osztályú selyemgubó kilogrammjá 2 kor. 30 fillér, a második osztályúé 1 kor. 60 fillér és a harmad osztályú gubóé 20 fillér.

— **Reform az egyéves önkénteseknél.** Azok az önkéntesek, akik most október 1-én berukkoltak, érdekes reformon fognak keresztül menni. Ugyanis mindazok, akik husvétkor az allisztí vizsgálatokon jeles minősítést kapnak, nyomban őrmesterekké fognak előrukkolni. Az igen jó szakaszvezetőké lesznek, a többiek meg tizedesekké. Eddig a legmagasabb sarzsi a tizedesi volt s ha a tisztí vizsgát sikerrel tette le az önkéntes, akkor lehetett belőle őrmester.

CSARNOK.

Levelek az Ismeretlenhez.

(Folytatás.)

Problémák.

Gyermek és iskola.

Azt pedig senki sem tagadhatja, hogy mentől kevesebbel kell neki foglalkoznia, annál többet érhet el.

Tehát a tanító is csak akkor fogja legtökéletesebben kiismerhetni a gyermekeket, ha mentől kevesebb van a keze alatt.

Másodszor pedig sok függ a tanító modorától, mely egyenesen folyik műveltségéből, de alkalmazkodik a tanító megterheléséhez is. Tulságosan megterhelt ember ideges, türelmetlen, s türelmetlensége oly tettekre ragadtathatja, mely őt osztályában idegenné, ellenszónvessé teszi.

Amint tehát látjuk, a tanítók legfontosabb csoportját képezik tanerőinknek, de egyszersmind a legjobban megterhelt csoport is és mondjuk meg azt is, hogy a legmostohább viszonyok között levők.

Már most, ha azt akarjuk, hogy iskoláinkban a tanító és gyermek között a viszony mentől bensőségesebb legyen, arra kell törekednünk, hogy a tanítók előbb vázolt feladatát mentől jobban megkönnyítsük, hogy mi módon, az azt hiszem mindenki előtt világos lehet, azután pedig, hogy a tanítók helyzetén minél előnyösebben változtassunk.

Könnnyen fölfoghatjuk ennek eredményét, a gyermek nem fogja az iskolát tehernek érezni, a megelégedett tanító pedig többet fog vele foglalkoztatni annál is inkább, mert munkássága meddő nem maradhat.

Hétra van meg, hogy a tanítás megkönnyítésének egyik fontos tényezőjéről is megemlékezzünk, mely még azert is fontos, mert hiánya gyermekeink egészségét veszélyezteti.

E fontos tényező a tisztaság és egészséges környezet, mely különösen kisebb falvakban teljesen ismeretlen fogalom.

A fejlődő testnek sok levegőre, világosságra és mozgásra van szüksége, s ezeknek hiányát igen keserűen érzi meg.

Már most túlszűfolt szobában, hol sem mozogni nem bír, sem tiszta levegőt nem kap, a gyermek figyelme ellankad, elkábúl s így a tanítástól semmi haszna sincsen, sőt esetleg a kényelmetlen egészségtelen padokban teste nyomorodik el s gondatlanságunk, illetve fukarságunk miatt tönkre megy egész életére.

A társadalom már kezdi észrevenni e bajokat, kezd rajta segíteni is itt-amott, de mikor lesz vele készen? mikor lesznek legalább is csak tökéletes iskola-épületeink is.

Lucifer.

Csenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használat után észlelhető.

A Scott-féle Emulsió



oly édes mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemészti még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomású, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják

A Scott-féle Emulsiót.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fil.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végjegyét — a halaszi — kérjük figyelembe venni.

Kapható minden gyógytárban.



Eladás.

V. ker. Magyar-utca 51. szám alatt levő házam, mely áll három szobából, konyha-, kamra- és mellékhelyiségekből, — szabadkézből eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Varga Lajos.

Szép

vetni való zab és árpa van eladó Kopeckei Lipótnál.

Eladás.

Néhai Pólya Pál hagyatékához tartozó s az I. kerületben, Rózsa-utca 48 szám alatt levő házam, a nagy kerttel együtt, — valamint az I. kerületben, Jegyző-utca 7. szám alatt levő Pásztor-féle házamat szabadkézből eladom.

Máthé József.

Zab.

Neumann Ignácnak kitűnő vetni való zabja van eladó. — A zab a háznál megtekinthető.

Két új boltajtó redőnyvel eladó Halmi Károlynál.

Boreladás.

Jó fehér borok 14 forinttól 18 forintig (rizling) eladók Temesközy Gerzsonnál.



**Szőlő-
oltvá-
nyokat**

szára, fűszere-
szágot juttatva.

legdúsabb választékban a már évek óta első-
nek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány-telep
tulajdonos: **Caspari Frigyes,**
Medgyes 67. sz. (Nagyküküllő-megye.)

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részé-
ből érkezett elismerő levelek, emellett minden
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az
ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg
bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel-
tétlen megbízhatóságáról.

20-20

Száraz tűzifa.

Apróra vágott bükkfának mmázsája 2 kor.
50 fillérért kapható **Molnár Bélánénál,**
Szelei-út.

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és klr. szab. kelm. és szőrmefestő, vegytisztító és
mosó-gyár

B u d a p e s t, VII. kerület, Szövetség-utca 37. szám

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta,
hogy minden tekintélyes vidéki városban képvise-
letet létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű
közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolási és
postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felke-
rhesse.

Abonyban Schwartz Zseni

vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban
vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyök, diszító-
és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnye-
gek, csipke- és végárúk, szőrmék, stb.iek vegytisz-
títását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehér-
neműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogás-
talan munkájáról és mindenkor méltányos áairól,
szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képv-
seletet és számos megbízatást kér a

25-25

Kovald Péter és fia rög.

**Nyomdász tanulónak egy fiú fölvé-
tetik lapunk kiadóhivatalában.**

Még azokat is, akik éveken át mást
használtak, meghódította a valódi

E R Ő

S Ó S B O R S Z E S Z,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó
és hatásos háziszertől várni lehet.

Óra az egészségnek, fertőtlenítő, erősítő és edző
az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz,
haj- és bőrápolószér.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 ko-
ronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld u'án-
véttel, vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS labororium G Y Ő R.

Kapható mindenütt.

Főraktár Abonyban: 18-20

L á n g O s z k á r g y ó g y t á r á b a n.

Eladás.

2000 kéve jóminőségű mácl eladó.
Értekezni lehet **Tóth Mihály**
vállalkozóval

„M-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-
féle Antinicotin-cigarettaüvegek fadobozban.”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes búvészkártyát tartalmaz.
15-26



Ujdonság!

Ujdonság!

O R C O L I N.

Mindenféle szerkezetű petroleum lámpában meglepő nyugott fehér fényű, füstnélküli és szagtalan égést csinál. Helyben is több helyen legjobb eredménnyel kipróbálva.

O R C O L I N

Elejét veszi a lámpa felrobanásnak, mivel a petroleumot tisztítja.

O R C O L I N

Olcsósága miatt a legszegényebbek is hozzá férhető. Jósága miatt egy házban sem szabad hiányozni.

Kapható csakis: **RINGEISEN OTTÓ** kereskedő üzletében

ABONY, Ceglédi-út 77. szám.